

刘丽丽:用爱育心,点亮乡村教育之光

本报记者 郑洁



在凤台县尚塘镇中心学校,有一位深受学生爱戴、家长尊敬、同事赞誉的教师,她就是刘丽丽。扎根乡村十一载,刘丽丽将关爱倾注于留守儿童,生动诠释了师者仁心。她在教学与科研的双重领域深耕不辍,用实际行动践行人民教师教书育人的神圣使命。

2014年,怀着满腔热血的刘丽丽成为了凤台县尚塘乡陈井小学的一名乡村教师,“我还记得,当时刚迈进学校大门,就看到了一排红砖瓦房,那是由旧教室充当的宿舍。当我推开木门,房梁上突然窜过的黑影,吓得我掉落了行李”。回想刚工作时的场景,刘丽丽笑着说道,“看到学校的环境和教学条件时,我心里有些忐忑,但当我站上讲台,看到孩子们稚嫩纯真的眼神,整个人顿时镇定了下来”。就在那一刻,刘丽丽开始

了驻守乡村教学的“长征路”。

2018年,刘丽丽调入凤台县尚塘镇中心学校。学校开办寄宿制学校的第一个学期,有9名私立学校的学生转入了她的班级,他们基础很差,第一节语文课她上得极其艰难,“第一次学情检测,他们中只有一位勉强及格,最低分只有8分,看着检测卷上那一道道触目惊心的红叉,我心里很不好受”。刘丽丽说,为了帮助学生们提高成绩,她开始单个辅导、小组帮扶、积分奖励……功夫不负有心人,第一学期的全镇教学质量检测中,全班46名学生全部及格。2024年9月,那位第一次测试仅得8分的学生以72分顺利毕业。他在毕业时郑重写下:“谢谢刘老师为我带来知识的光明。”这句话让刘丽丽感动不已。“看到孩子们每天都在进步,我心里特别高兴,我

相信,经过这一番淬炼,在新的环境,他们依然能绽放光芒。”刘丽丽说。

“刘主任,您帮我看看我的作业设计还有什么地方需要修改?”“刘主任,这次优质课比赛我可以参加吗?”……在日常教育教学中,身为学校教务主任的刘丽丽深得青年教师信赖,“我深知乡村教育的艰苦,也明白坚守在这里的意义。看到身边这群同样有能力、有素质、有水平的青年教师,我仿佛看到了曾经的自己。”她说。一起研读教材、分析学情、改进教学方法……刘丽丽带领整个教师团队一起成长,看到青年教师在教学比赛中取得佳绩,她由衷地感到欣慰。

在教学与科研的双重领域中,刘丽丽也是全力以赴。2023年,她参加了基础教育精品课评选活动,深入剖析教学内容、挖掘核心素养、积极向教育专家请教、与同行们交流探讨,最终,她凭借扎实的教学基本功和独具匠心的教学设计,斩获安徽省基础教育省级精品课、市级一等奖。

在日常教学实践中,刘丽丽注重经验的积累与总结,她牵头完成的安徽省信息技术应用能力提升工程2.0案例,以学校“一校两点三研四评”的教研模式提升教师信息化素养为创新点,成功入选省级典型案例。“当时我腿部受伤严重,一直拄着拐杖工作,没有落下一点儿进度,也没有耽误学生一节课。”刘丽丽说,“能获省级的认可,我特别高兴,未来我会更加努力,不断学习提升自己”。多年来,刘丽丽任教的学科在全镇教学质量监测中连年夺冠,连续五年师德考核与年度考核皆为优秀等次,荣获市记功奖励,获评凤台好人、市县优秀教师。此外,她还是淮南市教坛新星、首批新时代名师培养对象,是安徽省岳文飞名师工作室成员。

春风化雨,润物无声。刘丽丽一路步履不停,以满腔热忱和精力投身乡村教育,她是家长和孩子们心中的温暖烛光,目光所及,皆是希望与力量。“我相信,只要心中有光,脚下就有力量。在乡村教育这片土地上,我们都能成为‘追光者’。”刘丽丽笑着说道,“未来,我会继续用爱与责任,为乡村孩子点亮知识的明灯,照亮他们前行的道路”。

(图片由本人提供)

千里寻亲祭忠魂 缅怀英烈传薪火

本报讯(记者 柏雪 通讯员 张秋晨 摄影报道)七十五年的等待,1600公里的奔赴,长眠于四川省邛崃烈士陵园的安徽籍烈士牛全炳,终于等来了他的亲人。1948年离乡参军,1950年在参加川西剿匪战役时英勇牺牲,这位年轻的烈士永远留在了异乡。4月15日,牛全炳的3位亲属怀着崇敬与缅怀之情从淮南专程到邛崃烈士陵园,祭扫悼念亲叔叔牛全炳,深切表达对革命先烈的无限哀思与崇高敬意。

据了解,一个月前,八公山区山王镇退役军人服务站向辖区发布了烈士寻亲线索,在收到烈士牛全炳线索后,该站便通过上级部门联系到邛崃烈士陵园,找到了墓碑照片。因为战争年代档案信息难存,邛崃烈士陵园墓碑记载的烈士信息

有些许误差,给烈士寻亲带来了难度。为稳步推进烈士寻亲工作,八公山区退役军人事务局第一时间查阅历史材料,并组建寻亲小组,多次深入走访寻找知情人士。寻亲小组通过查阅资料、现场访问后,认定了牛全炳烈士身份。

出征少年时,归来英雄魂。每一位血洒疆场的生命背后,都有一段应当被铭记的英勇故事;每一个为国捐躯的英魂都应被铭记。在区退役军人事务局和山王镇政府的共同努力下,如今,烈士牛全炳与亲属团聚,这既是对烈士家属的慰藉,也是对英雄烈士最好的缅怀与尊崇,更是传承和弘扬英烈精神生动实践。

图为:三位亲属专程从淮南来到邛崃烈士陵园祭扫悼念烈士牛全炳。

